



# 海曙 全面建设现代化滨海大都市卓越城区迈上新台阶

## 打造卓越范例 创造美好品质

奋进新时代，砥砺新征程。  
过去的一年，海曙高效落实三个“一号工程”、“十项重大工程”、“争创市域样板、打造一流城市、跻身第一方阵”等部署要求，扎实开展“三比三拼三焕新”行动，攻坚克难、苦干实干，全面建设现代化滨海大都市卓越城区迈上新台阶。  
蓝卓获批国家级工业互联网平台应用创新体验中心，81890“信用家政集成服务”获评国家级优秀案例，南塘河历史文化街区获评国家级旅游休闲街区，全区获评全国快递业与制造业融合发展试点先行区、入选全国节水型社会建设达标区；全国首个生物多样性友好乡镇基于自然的解决方案实施指南在海曙创新发布……  
展望未来，向新而行。在实施“十四五”规划的关键之年，海曙实干担当、勇毅前行，全面启动新一轮三年行动计划，加快锻造新质生产力，全面提升改革开放水平，聚力推动城乡品质蝶变，深入建设共同富裕样板，更好地统筹高质量发展与高水平安全，应势而为、乘势而上，全面建设现代化滨海大都市卓越城区，在“勇当先行者、谱写新篇章”征程中打造卓越范例。



锻造新质生产力。

### 经济脉动 活力奔涌

岁序更替，华章日新。不久前的跨年夜，7.4万人次涌入鼓楼沿，50万人次挤进天一广场，见证了市、区两级提振消费政策的发布、“都市文博 美好生活”2024迎新晚会的亮相、沉浸式跨年盛宴线上线下联动的精彩……  
文旅搭台、经济唱戏，千年海曙舒展的不仅是古韵悠悠的无限魅力，更是现代生活的活力四射。放眼海曙，与历史文脉相互交织的，是强劲的经济脉动——  
过去的一年，创新驱动、改革牵引，内生动力全面激发。翠柏里创新街区入选省级城市更新试点片区，“翠知创”知识产权赋能中心、科创产品体验中心成功

落地；新增市级以上研发机构43家，有效国家高新技术企业达550家；新增11项省级以上改革试点，15项改革经验在市级以上平台交流；省级博士创新站、国家级重点研发计划实现零的突破，入选中科院“科创中国”系列榜单数居全市第一；工程师友好区建设加快推进，人才增量增幅均居全市第一；全面落实降本减负一揽子政策，兑现惠企资金20.8亿元，为企业减负35.4亿元，997个“首违不罚”“轻微不罚”执法事项率先实施；全区首家国企获评AAA主体信用等级。  
过去的一年，开放引领，面向未来，发展动能更加澎湃。“临

空经济+自贸区创新联动”入选省“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”首批最佳实践案例，新增省级内外贸一体化改革试点产业基地1个、“领跑者”企业4家，成功创建省级跨境电商产业园，进出口、出口增速均居全市第一；临空物流产业园加速建设，新增首条洲际正班客运航线、3条第五航权航线；招引亿元以上项目58个，引进外资2亿美元、大市外内资216亿元，新引进企业当年对经济增长贡献率达14%、税收贡献4.1亿元。

过去的一年，转型升级，产业迭代，新旧动能接续转换。服务业优势持续放大，设计产业园主体完工，顺丰华东创新产业总部基地开园投产，区域邮政业务总量居全市第一，预计服务业增加值占地区生产总值比重超72%；在全市率先激活外摆经济，创新发放各类消费券9000万元，撬动消费31亿元。制造业转型稳步推进，新增省级以上首台（套）产品7个，建成未来工厂、智能数字化车间27家，规上工业亩均税收和亩均增加值位列全省前十。都市农业特色有力彰显，高质量承办“大美宁波”建设现场会，高分通过耕地保护和粮食安全双考核，未来农场稻田亩产打破全市11年纪录。



巧手剪纸庆亚运。

### 共富共享 成色更足

一碗粥、一份小菜、一个鸡蛋、一个包子，这份美味又营养的早餐，只需一元。这是全国示范性老年友好型社区——海曙区白云街道安丰社区的邻里餐厅，从2024年元旦开始，为社区350余位80周岁以上的老人推出的“爱心一元早餐”。

聚焦“一老一小”，彰显特别关爱，是海曙用心用情提升群众获得感、幸福感、安全感的生动实践。海曙高标准推进公共服务“七优享”工程，共同富裕考核连续两年被评为全省优秀，共同富裕底色更亮了、成色更足了。

民生福祉不断增进。新增标准化老年食堂10个、康养联合体4个，区托育综合服务中心建成投用，成立全省首家托育服务联合会，24个点入选省级“一老一小”融合服务场景名单；以“五破法”助推喜德县乡村振兴做法入选全球最佳减贫案例；全市首个零工市场综合管理平台投入应用；全市首个长期护理保险居家护理机构自律联盟成立，困难群众资助参保率保持100%；新建转化保障性租赁住房4508套，住房保障受益覆盖率居全市首位；成功创建省级“枫桥式”退役军人服务站7个，“灿益工坊”入选亚运会残疾人事业展示点。

教育医疗扩容提质。海曙第三外国语学校等5所校园建成投用，海曙中学实现高起点独立招生办学，国家级教育“两区”创建通过省级评估，成功入选“全市建设教育部基础教育综合改革实验区”全域推进区；海曙区人民医院落成开业，海曙区公共卫生中心建成投用，长三角中医疗灸治疗中心联盟揭牌，健康浙江建设考核连续五年获评优秀。

文体事业蓬勃发展。都市文博区建设扎实推进，望京门城墙遗址博物馆、塘河文化陈列馆开馆，新增“15分钟品质文化生活圈”50个，建成江南翠柏里体育生态中心等体育场地16个；“一带一路”国际跑酷大师赛、第24届亚太青年桥牌锦标赛、“天鹤奖”系列活动等成功举办，实现亚运会金牌零的突破。

治理效能不断释放。深化“统分沉”改革，首创商圈社区化服务规范地方标准，新增省级社区五星综合体1个，高分通过省级现代社区“五社联动”、社区治理和服务创新试验区中期评估，“和邻友约”城市社区治理模式获评全省基层治理创新典型案例，成功创建省级食品安全示范区，实现省级平安区“十八连冠”，成功捧得省首批“二星平安金鼎”。

撰文 陈朝霞 沈天舟 孙勇  
图片由海曙区融媒体中心提供



外摆经济聚人气。

### 空间焕新 城乡蝶变

一元复始，万象更新。迎着新年的第一缕朝阳，一场“都市文博 美好生活”2024明州罗城迎新City Walk活动，吸引了800余名市民从鼓楼出发，沿着天宁寺塔、天一阁广场、城隍庙、天一广场、和义大道等，沉浸式感受罗城人文底蕴和景观环境的和谐交融。

在四明山高海拔地区，工作人员不畏严寒，奋战在四明山环线公路项目的工地上。作为四明山区“1+4+6”道路路网布局的重要一环，四明山环线公路总里程约64公里。建成后，从市区到四明山腹地，车程可从原来的1小时40分钟缩减至1小时。

城区品质提升，乡村交通便利，城乡处处展露新颜，海曙城市更新与乡村振兴相辅相成，描绘城乡各美其美、美美与共的崭新画卷。

项目推进更具力度。三江口、月塘东、丁家湾规划高效推进，三市、长乐未来社区加快建设。征拆净地保供攻坚行动扎实开展，35个项目拔钉清零，完成征拆180万平方米，城中村改造居全市前列，破题开展零星房屋管理优化工作，藕

缆桥村等首批29个点实现治理焕新，藕池、水家、林村等小微企业园竣工交付，洞桥水上水碓产业园加快建设，“千项万亿”重大项目投资完成率居全省前列。

城乡建管更趋完善。路网水网基础设施加速优化，G228海曙段、荷梁线等23条道路开工建设，段塘东路、望童北路等16条道路建成通车，四明山环线公路建造完成13.5公里，农村公路总里程突破1000公里，鄞江堤防工程全线完工；创建省级高标准垃

圾分类示范片区3个、高品质示范街区2个，违建处置122.3万平方米，获评省级十佳存量违建处置示范区。

生态底色更加亮丽。承办国家级生物多样性友好城市主题活动，北京绿色交易所绿色双碳服务平台挂牌成立，首单林地生物多样性保险成功落地。环境空气质量优良率提升4.3个百分点，地表水市控以上断面和集中式饮用水源地水质优良率达100%，获评“美丽浙江”建设考核优秀区。



陆地冲浪浪活力。

